Discurso de Apertura 
Damas y caballeros,
Es un placer para mi darles la bienvenida al Taller Internacional sobre Industrias Extractivas y Desarrollo Sostenible.
En principio, permitánme decirles que, la razón principal para organizar este taller era presentar el proyecto que UNCTAD esta desarrollando conjuntamente con el Gobierno Local de la Provincia de Espinar y la empresa Tintaya. Pero, cuando empezamos a organizar este Taller, nos percatamos de que seria también enriquecedor incluir otras experiencias. Por eso decidimos aprovechar esta oportunidad para abordar en el primer día del taller otras experiencias y esperamos que estas contribuyan a enriquecer el contenido del Taller y promuevan un dialogo fructífero. Ello considerando que en las circunstancias actuales es primordial promover espacios de dialogo.

Para nadie es una novedad escuchar que la minería es frecuentemente asociada a situaciones de controversia. Y últimamente, a la par que los precios de los metales se han incrementado y los ingresos de las compañías mineras también, esta controversia se ha tornado mucho más compleja. En este contexto, es frecuente escuchar puntos de vista de las comunidades locales y la sociedad civil en general clamando por mayores contribuciones por parte del sector minero. 
Al respecto, es importante considerar que los intereses de los grupos enfrentados en muchas ocasiones, ponen en evidencia puntos de vista divergentes. Por un lado, es evidente la necesidad de mayores recursos, tanto a nivel nacional como local, pues las necesidades insatisfechas son grandes. Hacen falta mayores recursos para mejorar la infraestructura de servicios local, la educación, la salud y atender las ingentes demandas sociales. Pero por otro lado, están también las compañías mineras que aseveran que después de muchos años difíciles y de cuantiosas sumas invertidas, tienen derecho a recuperar sus inversiones y que si no fuera así, no tendrían los recursos necesarios para invertir en el desarrollo de nuevas minas. De igual manera los trabajadores de las minas también reclaman sus derechos a percibir mayores beneficios, pues con el avance de las tecnologías de la comunicación y el mayor acceso a la información, las noticias de beneficios que sus colegas reciben en minas de otras latitudes, es fácilmente difundido, y por ejemplo, reclaman tener los mismos beneficios que los trabajadores de minas como Escondida en Chile, donde los trabajadores han recibido bonos que representan mayores ingresos que aquellos normalmente recibidos en un año de trabajo. 
Cabe entonces aquí la pregunta de si alguno de estos grupos tiene mayor derecho que el otro?
A este respecto permitánme decirles que UNCTAD cree que los tiempo de bonanza duraran por lo menos a la par que los precios de los metales se mantengan estables. Los precios actuales de los minerales representativos para el Perú como el cobre, oro y el zinc, probamente hayan sido inflados por efectos de la especulación. Pero a pesar de que los precios podrían bajar un poco cuando los especuladores encuentren nuevas inversiones que le aseguren mejores ingresos, pensamos que la demanda de estos minerales, en particular aquella proveniente del Asia continuará creciendo. Y por ello, nosotros consideramos que los precios se mantendrán lo suficientemente altos como para cubrir los costos de producción e impulsar también nuevas inversiones. 
Pensamos también que es posible llegar a soluciones viables sobre el tema controvertido de la distribución de los ingresos que la minería genera. Y también pensamos que hay suficientes recursos como para sustentar iniciativas de desarrollo, de educación, salud, e infraestructura, así como para las nuevas inversiones y salarios decentes para los trabajadores. Pero esto será factible, sólo en la medida de que se privilegie relaciones basadas en la voluntad de cooperar y entender que los logros y ganancias de una parte no puede construirse en desmedro de la otra parte. Las compañías mineras tienen que entender que es posible trabajar de la mano con las comunidades locales, y que éstas pueden convertirse en socias envés de enemigas. 
De hecho en este proceso, las comunidades locales están aprendiendo a usar las oportunidades que las empresas mineras ofrecen para desarrollar sus capacidades y habilidades antes que rechazar de plano las posibilidades que una buena relación “comunidad – empresa” puede ofrecer. De igual manera, los gobiernos también están comprendiendo y aprendiendo la lección de no matar a la gallina de los huevos de oro, y las compañías mineras también están aprendiendo a ser más transparentes y abiertas al escrutinio público.
La dinámica de este proceso es evidente en el desarrollo de proyectos e iniciativas diversas, que de una u otra manera implican la formación de alianzas como un factor preponderante. En este contexto el proyecto Espinar, es un buen ejemplo de este tipo de alianzas. El proyecto tiene la peculiaridad de estar basado en una iniciativa de trabajo conjunto promovida por el gobierno local y Tintaya, y a la cual UNCTAD se enorgullece de haber contribuido. Las exposiciones que se harán mañana nos brindaran mayores detalles sobre dicho proyecto. Y pensamos que las características y el proceso de desarrollo de este proyecto pueden ser útiles para el desarrollo local y bien puede ser replicado en otras regiones mineras. 

En este taller, también tendremos la oportunidad de informarnos sobre el proyecto piloto que la Corporación Financiera Internacional tiene en Cajamarca. Pero también tendremos la oportunidad de escuchar presentaciones sobre experiencias internacionales, como la Iniciativa de Dotación de Recursos, desarrollado por Consejo Internacional de Minería y Metales (CIMM) en cooperación con UNCTAD y el Banco Mundial. Esta iniciativa de cooperación estuvo dirigida a descubrir los secretos para un desarrollo exitoso basado en la minería. También se presentará otro proyecto que fue desarrollado por el CIMM y el Banco Mundial, que cubre el tema las Herramientas de Desarrollo Comunitario. Otro tema que será abordado es también el relativo a la Iniciativa por la Transparencia en las Industrias Extractivas (ITIE) que fue originalmente lanzado por el Gobierno Británico y que cuenta ya con un amplio respaldo tanto de los gobiernos como de la industria. 
En otra parte del taller se abordará también temas como la promoción y el soporte de UNCTAD a las redes de manejo y gestión de la información sobre las industrias extractivas, y al respecto conoceremos la experiencia de Redlieds en las presentaciones de la última parte del taller. 

Pesamos que alianzas de este tipo son necesarias en todos los niveles, sea local, nacional e internacional. Pues a pesar de que los intereses algunas veces pueden ser divergentes, es mejor abordar los problemas mediante el dialogo constructivo antes que el enfrentamiento. En este marco estamos seguros de que existe consenso de todas las partes en torno a promover la causa del desarrollo. Y la única manera de concretizar esta causa es que existan los medios viables para que todos contribuyan a su realización.
Para UNCTAD es gratificante ver el interés que este Taller ha despertado. Pues este taller encaja dentro de nuestras estrategias dirigidas a contribuir que los beneficios de la minería sean usados para posibilitar la construcción de los objetivos del desarrollo. En cuanto a nuestras actividades futuras, debemos decir que promover y apoyar el debate internacional de temas como el rol de la inversión extrajera directa y los ingresos fiscales que generan los recursos naturales –es decir la tributación minera-  es otro tema que UNCTAD está promoviendo. Al respecto el mes que viene tendremos una reunión en Ginebra sobre la Inversión Extranjera Directa y las Industrias vinculadas a los Recursos Naturales. Y uno de nuestros principales Informes regulares titulado, Revisión de la Inversión Mundial, será dedicado precisamente a este tema el próximo año. También estamos planificando una gran conferencia internacional sobre el tema de la tributación minera, con el objetivo de ayudar a clarificar y definir las líneas del debate en torno al tema y además contribuir a encontrar formulas y soluciones viables. Este taller tiene un nexo importante con la serie de eventos que realizamos y esperamos que los objetivos trazados y las expectativas puedan cumplirse. 
Finalmente debemos decirles que creemos que todos tenemos algo que aprender y compartir para ser lograr ser capaces de cumplir con nuestros objetivos y afrontar los desafíos futuros con mayor confianza siempre sobre la base de la cooperación mutua.
Bienvenidos al Taller y muchas gracias. 
